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Email Editor, tanggal 25 Agustus 2021: 
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Cover Letter sebagai pengantar revisi artikel, tanggal 23/09/2021: 

Dear Editors 

The authors are very grateful for being given the opportunity to revise the articles 

that we have submitted at JISTaP. The constructive notes from the reviewers 

being guide for authors in revising this article. The authors are very happy and 

proud if this article can be published in JISTaP. We are waiting for good news 

from you. 

Regards, 

Kadri 

Jumrah 
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Respon pada Reviewer, tanggal 23/09/2021: 

 

Respons to Reviewer 2 
 

Reviewer Notes Authors Respond and Revision 

? The topic is novel and timely 

approach. But the following are my 

critical comments and observations, 

which the authors need to explain in the 

revision. 

 

? Additional keywords such as 

Indonesia, Content Analysis, may be 

added 

Two new keywords (Indonesia, Content 

Analysis) have been added 

? Section 1 may be divided as 

Introduction on Covid, Concept of 

Meme, Scope of the paper 

In the introduction section has been 

covered three additional explanations, 

namely about COVID-19, the concept 

of memes, and the scope of the paper. 

However, these three aspects are not 

made in separate subsections 

? Need for the study need to be 

highlighted 

The benefits and contributions of the 

research have been clearly stated in the 

abstract and at the end of the 

introduction 

? The objectives of the research shall be 

clearly laid down 

The research objectives have been 

included and stated explicitly in the 

abstract and introductory sections 

? Are there any earlier studies or 

research works on the topic of the 

study? If so review those studies and 

identify the gaps in the earlier works 

and bridge in the present study. 

The results of previous studies that are 

relevant to this research have been 

added and accommodated into its own 

subtitle, namely "Literature Review" 

? A more description of the two 

WhatsApp (WA) groups, namely 

"Pojok NTB" and "S2 Komunikasi 

2002" is needed for clarity. What is 

composition of these groups? Provide 

the demographic characteristics of these 

people involved in these two WhatsApp 

groups. 

The profiles of the two whatsapp 

groups that became the source of 

research data have been explained, such 

as the time of manufacture, the number 

of participants, the area of domicile, 

and the profession of the participants. 

An explanation of this is in the 

“materials and methods” section. 

? A detailed methodology of data 

collection is needed. 

A more detailed explanation of the data 

collection process has been included in 

a separate sub-section (3.2. Data 

Collection & Analysis) 

? The Table 1 which is captioned as , 

“The Correlation between the Progress 

This question makes the writer aware of 

the error in giving the title to the table. 
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of Covid 19 Information and Meme 

Content” . I wonder what kind of 

correlation has been presented in this 

table? Even the title is captioned as 

“Correlation of Covid 19 Information 

Progress in Indonesia with Shifting 

Meme Content in social media” . But 

fails to explain the nature and quantum 

of correlation. The authors need to 

explain this aspect. 

 

The term "correlation" is synonymous 

with quantitative research with 

statistical analysis, even though this 

research is qualitative research. 

Therefore, the table name has been 

changed to “The Shifting of Meme 

Content in Three Stages of 

Development and Handling of COVID-

19 in Indonesia”. This change also has 

consequences for changing the title of 

the article to "Shifting Meme Content 

during the Development of Information 

on the COVID-19 Pandemic in 

Indonesia" 

? Generally correlation means it is 

studied statistically with the quantified 

data. But the Table 1 alone provides as 

correlation process. How it is justified? 

Table names and article titles have been 

changed so that there is no longer the 

word "correlation" which is closer to 

quantitative research and statistical 

analysis. 

? The entire paper is centered on 9 

figures as memes creation. 

The 9 meme images were chosen as 

samples because they were considered 

the dominant memes in the two 

whatsapp groups that were focus of the 

research. The 9 meme images also 

represent the three stages of 

development of the COVID-19 

pandemic information. 

? What is the quantum of memes 

surveyed in these two WA groups? 

In the January-June 2020 period, there 

were 40 memes about COVID-19 that 

appeared in two whatsapp groups. After 

verifying with predetermined criteria, 9 

meme images were found which were 

used as objects of study. An 

explanation of this is in the "materials 

and methods" section. 

? Do the authors consider the memes 

circulated in WA groups are authentic 

or considered as influencing factors for 

the authorities to consider for action on 

the covid pandemic situation? This 

aspect the authors need to discuss in the 

revision. 

According to the author, the memes 

circulating in the WA group are 

genuine because the same memes are 

also circulating on other social media 

such as Facebook etc. The influence or 

implications of meme images about 

COVID-19 for the authorities have 

been mentioned in the discussion 

section, and reaffirmed in the 

conclusion and implications section. 
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The explanation of the same thing is 

also included in the abstract and 

introduction sections. The “literature 

review” section also discusses the 

influence of memes on government 

policies or the relationship between 

COVID-19 memes and government 

policies. 

? What kind of interpretation the 

authors would like to provide for the 

three different kinds of memes 

especially the Porn memes? Is it 

contribute to influence the audience as 

claimed by the authors in the 

Conclusion? 

The author has analyzed in the "results 

and discussion" section that the choice 

of meme content shared and discussed 

by netizens on WhatsApp social media 

is related to the development of 

information on the COVID-19 

pandemic in Indonesia. For example, 

pornographic memes are dominantly 

shared and discussed during the 

lockdown period, critical memes when 

social assistance is given. This shows 

that the choice of meme content is 

related to the mental atmosphere of the 

community that is exposed to 

information related to the development 

of the COVID-19 pandemic. Relevant 

concepts, theories, and research results 

have been included in the analysis 

related to this. The author has added 13 

new references in the revision of this 

article. 

? Based on these comments and 

observations, I recommend for the 

revision and resubmission for further 

review 

 

 

Respons to Reviewer 3 
 

Reviewer Notes Authors Respond and Revision 

1. I highly commend the article for being 

original; however, the authors need to 

thoroughly answer the main issues in 

data gathering and analysis of findings. 

 

2. There is no clear research objective at 

all. The authors must primarily define the 

research objectives. In the abstract and 

the introduction it seems to focus on 

An explanation of the research 

objectives and the three stages of 

development and handling of COVID-

19 in Indonesia has been included in 
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memes as the subject; however, within 

the test it also mentioned about how the 

research identifies the three stages of 

Indonesian netizens' conversations about 

COVID-19 beyond the context of the 

memes. 

the abstract and introduction sections. 

3. One main concern I have is the ethical 

consideration. WhatsApp is a cross-

platform for instant messaging and only 

the members of the group are allowed to 

share. The authors must clearly put in 

details how this research has followed 

ethical standards in research and how it 

does not violate the group members 

privacy. 

 

The author is a participant from the 

two whatsapp groups that are the 

source of data in this research. As part 

of research ethics, the researcher has 

asked for permission openly (via chat) 

in the group and sent a personal 

message to the group admin whether 

author take the COVID-19 meme 

shared in the whatsapp group as the 

object of study. 

4. Data gathering. In relation to the 

above comment, the main concern is 

when and how the data are gathered? If 

the information in WhatsApp group are 

ethically accessible, we need primary 

documents of records of the data 

gathered, not just the analysis. How can 

the author assure the readers and us, the 

reviewers that they took all the memes. If 

the memes are selected, what are the 

criteria? 

An explanation of the time, process, 

and data collection techniques has 

been included in the “materials and 

methods” section. 

The author has attached the main 

document evidence in the form of 

memes collected of this study in  

submit document 

5. Explain the methods or procedure 

done in extracting the raw data. Without 

the traceability of the raw data, the 

validity of this information in 

questionable. 

The raw data in the form of a 

collection of COVID-19 memes 

shared in two whatsapp groups has 

been attached by the author to the 

submit document 

6. Explain what is Barth’s model and 

provide the specific steps how Barth’s 

model is adopted in the analysis of this 

study. 

 

A description of Roland Barthes' 

semiotic analysis model has been 

included in the "materials and 

methods" section. Analysis using the 

Barthes model has been carried out, 

and included in the "results and 

discussion" section of the original 

manuscript, the "results" and 

"discussion" sections were separated. 

In this revised manuscript, the two 

parts are combined into one to make a 

connection between the results and the 

discussion/analysis carried out 
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(including the analysis using the 

Barthes model). 

7. The content is not clearly laid out. The 

findings is very vague. The results of the 

discussion only interpret less than 20 

memes. 

 

 

The results of this research have been 

written and arranged systematically in 

the “results and discussion” section. 

The research findings have been 

presented separately based on three 

stages of the development of 

information on the COVID-19 

pandemic in Indonesia, so that it is 

clear that the shift in meme content in 

each stage of the development of 

information on the COVID-19 

pandemic in Indonesia is clearly 

visible. 

8. The presentation needs a lot of 

improvement, from the citations to 

organization of ideas. 

 

Excerpts of relevant concepts, 

theories, and research results have 

been added and placed in the right 

part according to the written content 

so that the organization of ideas is 

read systematically 

9. The authors must properly apply APA 

standards from int-text citation to 

referencing. 

Text citations and references have 

used the APA style model format 

 

 

Email Editor tanggal 11 Oktober 2021: 
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Cover Letter sebagai pengantar revisi, tanggal 10 November 2021: 

Dear Editors 

The authors are very grateful for being given the opportunity to revise the article 

that we have submitted at JISTaP. The constructive notes from the reviewers 

being guide for authors in revising this article. We have answered every question 

and note from the reviewers in detail, and all inputs which contribute to the 

improvement of this article have been accommodated by the authors. Therefore, 

we think this article is much better than the previous manuscript that we sent to 

JISTAP.  The authors are very happy and proud if this article can be published in 

JISTaP. We are waiting for good news from you. 
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Regards, 

Kadri 

Jumrah 

 
Respon terhadap Reviewer: 

 
Respons to Reviewer 1 

 

Reviewer Notes Authors Respond and Revision 

? Since the Introduction is too 

long it was advised in my 

earlier review that it may be 

divided as Introduction on 

Covid, Concept of Meme, 

Scope of the paper. But it is not 

done in the revision. 

Two separate suggestions from reviewers 

related to the "introduction" and "need for the 

study" sections have been followed by the 

authors by accommodating or revising the 

"introduction" section. The author has divided 

the “introduction” section into four parts by 

adding relevant explanations. “Need for the 

Study” has been made as a sub-section of 

“introduction” as seen in several articles 

published by JISTaP. The order of the four 

subsections of the "introduction" is 

1. Introduction 

1.1.COVID-19 dalam Publikasi dan 

Perbincangan Publik 

1.2. Concept of Meme 

1.3. Scope of the Study 

1.4. Need for the Study 

 

? Need for the study need to be 

highlighted. It was my 

comment in the earlier review. 

? The objectives of the 

research shall be clearly laid 

down .It was my comment in 

the earlier review. 

The research objectives have been included and 

stated explicitly in the abstract (lines 2-4) and in 

the introduction (especially in the subsection 

"1.3. scope of the study", precisely in the last 

sentence of the first paragraph) 

 

? The entire paper is centered 

on 9 figures as memes creation. 

 

This research is a blend of semiotic meme 

studies with a qualitative study about the 

shifting of meme content correlate to the 

development of information and handling of 

COVID-19 published by social media and 

online media. From 40 memes identified during 

the study, the researchers chose nine meme 

images as the sample because they were 
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considered the dominant memes in the two 

whatsApp groups that were the focus of the 

research. The nine meme images also represent 

the three stages of development of the COVID-

19 pandemic information. Therefore, the main 

focus of this research study is on the nine meme 

images. They were not only analyzed 

denotatively but also analyzed connotatively; 

associated with myths that usually prevail in 

Indonesian society, including an analysis of the 

correlation between meme content and 

information on COVID-19 developments 

published by the media. Thus, this research does 

not only focus on analyzing nine images of 

memes denotatively, but includes qualitative 

analysis related to the social reality of society 

and online and social media coverage. 

? What is the quantum of 

memes surveyed in these two 

WA groups? 

 

During January to June 2020 period, there were 

as many as 40 meme images about COVID-19 

that appeared in two WA groups. After 

verifying with predetermined criteria, nine 

meme images were found which were used as 

objects of study. An explanation of this is in 

section three “MATERIAL AND METHOD”, 

especially in the subsection “3.2. Data 

Collection & Analysis” 

 

? Do the authors consider the 

memes circulated in WA 

groups are authentic or 

considered as influencing 

factors for the authorities to 

consider for action on the 

covid pandemic situation? This 

aspect the authors need to 

discuss in the revision. 

 

According to the authors, the memes circulating 

in the WA group are genuine because the same 

memes are also circulating on other social 

media such as Facebook etc. The implications of 

meme images about COVID-19 for the 

authorities (government) have been mentioned 

in the seventh paragraph in the section “4.4 

Shifting Content of COVID-19 Memes: From 

Humor to Porn and Critical”. The same 

explanation is also reaffirmed in the 

“conclusions and implications” section. The 

explanation of the same thing is also included in 

the abstract and introductory sections. In 

“literature review” section also discusses the 

influence of memes on government and political 
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officials 

 

? What kind of interpretation 

the authors would like to 

provide for the three different 

kinds of memes especially the 

Porn memes? Is it contribute to 

influence the audience as 

claimed by the authors in the 

Conclusion? 

The authors’ interpretation of funny and 

criticism memes has been added in the seventh 

paragraph of the section “4.4 Shifting Content 

of COVID-19 Memes: From Humor to Porn and 

Critical” 

For porn memes during lockdown: Based on 

existing theories and concepts, it is said that 

porn memes will affect the audience, at least the 

audience will be interested in seeing them 

during the lockdown period to entertain and 

relieve tension and fear due to the COVID-19 

pandemic and its impacts. An explanation of 

this has been added in the sixth paragraph in the 

section “4.4 Shifting Content of COVID-19 

Memes: From Humor to Porn and Critical” 

 

 

 

Respons to Reviewer 3 

 

Reviewer Notes Authors Respond and Revision 

As the lockdown due to 

COVID-19 continues, the 

time to stay at home has 

increased, and it is true that 

many netizens enjoy memes 

to relieve boredom. Your 

research is timely in that 

you analyzed the content of 

memes during the 

pandemic, and the 

assumption that the content 

of memes will vary 

depending on the COVID-

19 stages is plausible. 

However, just six months 

seems a bit short to 

sufficiently observe the 

‘shift’ in contents. And, 

while your research has 

addressed an interesting 

The time of six months adjusts to the time of the 

stages of the development of the COVID-19 

pandemic in Indonesia. January-February is the 

period before COVID-19 is confirmed in 

Indonesia. March-April is lockdown period. May-

June is the period for distributing social assistance. 

At each stage, the community in two WhatsApp 

groups (WA Pojok NTB Group and WA Group S2 

Communication 2002) shared memes based on the 

context. During those 6 months, 40 meme images 

have been identified. 9 of the 40 meme images 

were sampled in this study. According to the 

researchers, six months is considered sufficient to 

collect meme images that represent the three stages 

of development in handling COVID-19 in 

Indonesia. Since this research is more focused on 

examining the meaning of memes and the direction 

of shifting meme content in its correlation with the 

three stages of development of COVID-19 in 

Indonesia, so the extending time after finding 
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topic, it is difficult to 

consider that the theory is 

sound, and the methodology 

is objective enough 

relevant meme images with the two focuses 

research is no longer considered important. 

 

Additionally, minor typing 

errors, such as the 

following, need to be 

revised; “COVID-19 di 

Indonesia” (p.1 line # 23), 

“respondof government” 

(p.3 line # 12), 

“connotation, and mythof 

each meme” (p. 5 line # 18), 

“a certain time.The second 

(p.5 line # 21)”, and 

“informed the existenceof 

an Indonesian” (p.7 line # 

17). 

 

Some typos  have been fixed 

 

“COVID-19 di Indonesia” is changed to  “COVID-

19 in Indonesia” 

 

“respondof government” is changed to “respond of 

government” 

 

“connotation, and mythof each meme” is changed 

to “connotation, and myth of each meme” 

 

“a certain time.The second”  is changed to “a 

certain time. The second” 

 

“informed the existenceof an Indonesian” is 

changed to “informed the existence of an 

Indonesian” 

 

The authors have carefully rechecked every page of 

the article and corrected any typos found. 

 

 

 

 

Email Editor tanggal 5 Desember 2021: 
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Cover Letter untuk Editor dan Respon pada Reviewer dari penulis, tanggal 

21 Desember 2021: 

Dear Editors 

The authors are very grateful for being given the opportunity to revise the article 

again. We have answered every question and note from the reviewers in detail, 

and all inputs which contribute to the improvement of this article have been 

accommodated by the authors (all revisions that have been added to the article are 

highlighted in red). Therefore, this article is much better than the previous 
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manuscript.  The authors are very happy and proud if this article can be published 

in JISTaP. We are waiting for good news from you. 

Regards, 

Kadri 

Jumrah 

Reviewers’ comment Authors’ response 

Reviewer 2: 

 

This article identified the meaning of 

memes about COVID-19, and 

explained changes in meme content in 

three stages of development and 

handling of the COVID-19 pandemic 

in Indonesia. The topic is interesting, 

and the methods and results are well 

described. I just have a few minor 

comments. 

 

First, in 4.4, the paragraphs starting 

with “The phenomenon of the use of 

memes inspired by mass media.....” to 

“such as COVID-19 is very much 

needed as a public reference in 

dealing with pandemic disasters” 

explain the role of mass media during 

the pandemic period. This part doesn't 

seem to be directly related to the 

results of the study. The authors may 

delete or shorten this part. 

 

 

 

 

 

Second, the limitation of the study 

should be added. For example, the 

small number of memes analyzed 

(although they are dominant ones) 

might not represent all the thoughts 

and conscience of the public in each 

stage. 

 

Third, a grammatical error should be 

Response to Reviewer 2: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. The author has summarized the 

contents of the four paragraphs into 

one paragraph by removing 

sentences that are not directly related 

to the research focus, and 

maintaining an explanation of the 

function of mass media news as a 

source of information on the 

development of COVID-19 for the 

public before they share memes on 

social media. The explanation and 

analysis of this matter is relevant to 

the explanation in the abstract, 

introduction, and conclusion 

sections. 

 

2. The limitation of the study has been 

added at the end of this article, 

specifically in the “conclusions and 

implications” section. 

 

 

 

 

3. The sentence "an informative memes" 
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corrected. 

p.3 an informative memes → 

informative memes 

has been corrected to become 

"informative memes" 

 

Reviewers’ comment Authors’ response 

Comments to Author : 

Reviewer1 : 

 

This paper provides a novel approach in 

research. However, I would like to 

reiterate my previous recommendation 

which has not been added in this 

revision: 

 

1. There is no description of how validity 

is ensured in collecting data. There is a 

narrative on how data are analyzed but it 

was not validated. Hence, it is not 

enough 

 

 

2. This is a private group in whatsApp 

and I cannot confirm how data is 

collected neither the raw data has been 

presented. It has mentioned that approval 

of the grup members has been sought but 

I do not see any supplementary 

document/s to prove so. I suggest to the 

authors that they should use a platform 

for organizing their data that can be 

shared to reviewers. 

 

We need to be able to confirm the 

availability and veracity of information. 

Response to Reviewer 1: 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. A description of the validation in 

the data collection process and 

checking the validity of the data at the 

end of the study has been added in 

section “3.2. Data Collection & 

Analysis” 

 

2. At the beginning of this research, 

the author asked for permission 

verbally and communicated via 

WhatsApp with the founder and 

admin of the group (apologies because 

the proof of the communication was 

not documented by the author). 

However, to convince the reviewers 

that this research has received 

approval from the founders and 

admins of the group, the authors asked 

them (the founders of the two WA 

groups) to sign a letter of approval 

and support for this research (approval 

and support letter attached). 

 

 

Email Editor tanggal 27 Januari 2022 yang berisi “artikel diterima 

untuk dipublikasi di Jurnal JISTaP” 
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Cover Letter untuk Editor yang menyertai submit naskah final, tanggal 30 

Januari 2022: 

 

Dear JISTaP Editors, 

 

Thank you very much for giving us the opportunity to examine our manuscript for 

the last time prior to its publication. We have accommodated the last suggestion 

from the reviewers, it is very meaningful for improving the content of this article. 

The names and affiliations of the authors have been double checked, and we have 

fixed it. 

 

Cordially, 

On behalf of authors, 

 

Kadri 
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Status “Eccept” dalam Aplikasi JISTaP 

 
 

 

 

 

 

 

Review History dari Jurnal JISTaP: 
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Email Editor JISTaP (15/03/2022) yang meminta penulis untuk melakukan 

perbaikan terakhir sebelum dipublish 

 
 

 
 

Feedback Penulis dan Revisi Terakhir: 16 Maret 2022 
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Dear Editor,  

 

Thank you for confirming that our manuscript will be published soon. Attached is 

our final little correction of our manuscript, albeit not too significant, prior to its 

publication in JISTaP. The following are our answers to your questions to make 

our manuscript perfect: 

19 Questions were listed in the pdf. Author's Response 

 

[1] 

The ORCiD identifier of the author is 

essential. If you don’t have it, you can 

sign up on the website 

(https://orcid.org/signin). Please 

provide your ORCiD number. 

 

ORCiD number: 

Kadri: 0000-0002-8877-147X 

Jumrah: 0000-0002-4621-2952 

[2] 

Please provide the name of the 

department for this affiliation. 

Kadri Kadri 

Communication of Islamic 

Broadcasting Department, Universitas 

Islam Negeri Mataram, Kota Mataram, 

Indonesia 

Jumrah Jumrah 

English Education Department, 

Universitas Islam Negeri Mataram, 

Kota Mataram, Indonesia 

 

[3] 

Please check the cities and the 

countries that I've added. 

Agree/OK 

[4] 

The abstract should be less than 250 

words. Please check and condense. 

(now: 280 words) 

This research aims to identify and reveal 

the meaning of memes about COVID-19, 

and explain changes in meme content in 

regard to the information development of 

COVID-19 in Indonesia published by the 

mass media and online media. The data is 

sourced from memes that are shared on 

social media, especially WhatsApp groups 

in the period of January to June 2020. To 

reveal the meaning of memes, a semiotic 

analysis of Roland Barthes’ model is used. 

Qualitative analysis is used to reveal the 

relationship between memes and the 

information development of COVID-19 in 

Indonesia. The results of the study show 

that meme content has shifted according to 
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three stages of information development of 

COVID-19 in Indonesia published by the 

mass media and online media. When 

COVID-19 was not yet confirmed in 

Indonesia, meme content contained mostly 

humor that was not educative, moreover it 

seemed to underestimate the coronavirus. 

Meme content which is mostly humorous 

and pornographic occurred when COVID-

19 was confirmed in Indonesia and during 

the lockdown policy. At last, as the 

government has begun to distribute social 

assistance, the meme content looks more 

critical. The results of this research 

emphasize the urgency of the mass media 

as a source of public information during 

the COVID-19 pandemic, become a 

reference for the community in making 

memes as a forum for expressing feelings 

and social criticism, and serve as a 

reference for the government to act and 

make the right decisions related to the 

pandemic that is endemic in their country. 

 

[5]Please provide the corresponding 

author’s information. 

Corresponding Author: Kadri Kadri 

https://orcid.org/0000-0002-8877-

147X 

E-mail: kadri@uinmataram.ac.id 

 

 

 

 

[6] 

After the abbreviation was defined at 

first use, I have used the abbreviation 

consistently throughout the rest of the 

manuscript. Please check it. 

Agree/OK 

[7] 

Put the running title within 50 

characters, please. 

Shifting Meme Content during 

COVID-19 in Indonesia 

 

[8] 

I've corrected the year. Please check it. 

2011→2021 

OK. Thanks 

https://orcid.org/0000-0002-8877-147X
https://orcid.org/0000-0002-8877-147X
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[9]Table 1 has not been pointed out in 

the text. Please add it. 

The Table 1 should be put in 

“RESULT AND DISCUSSION” 

specifically in point "4.4 Shifting 

Content of COVID-19 Memes: From 

Jokes to Pornography and Criticisms". 

It puts between paragraph 1 and 

paragraph 2. 

 

Please point out the table in the text by 

writing "It can be seen in Tabel 1". 

This sentence is in the last sentence of 

first paragraph in point "4.4 Shifting 

Content of COVID-19 Memes: From 

Jokes to Pornography and Criticisms". 

[10] 

Not repeated in the main text. Please 

spell it out. 

It is Indonesian abbreviation, and not 

essential. Please delete "/ASN". The 

sentence will become ".....,and two 

government employees." 

[11] 

This author is not included in the 

reference list. Please delete the citation 

in the main text or add this reference to 

the reference list. 

Please add this reference to the 

reference list: 

 

Sobur, A. (2013). Semiotika 

Komunikasi [Communication 

Semiotics], Bandung: Remaja Rosda 

Karya 

[12]There is no Picture 1. Is it okay if I 

change it to Figure 1? Please check it. 

Agree/OK 

[13] 

Closing parenthesis is missing. Please 

check it. 

Closing parenthesis we put after 

surname, and the sentence become 

"...(Ribka Tjiptaning)" 

[14] 

This abbreviation is not subsequently 

used in the main text. May I delete it? 

Agree/OK. Please delete it 

[15] 

This abbreviation is not subsequently 

used in the main text. May I delete it? 

Agree/OK. Please delete it 

[16] 

This abbreviation is not subsequently 

used in the main text. May I delete it? 

Agree/OK. Please delete it 

[17] 

It is searched in 2004 when looking for 

references. Please check the year using 

the link below. 

We have checked it from the link you 

provide, that's right. it is 2004. Please 

change it. thanks 
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[18] 

It is searched in 2016 when looking for 

references. Please check the year using 

the link below. 

We have checked it from the link you 

provide, that's right. it is 2016. Please 

change it. thanks 

[19] 

I've corrected the year of the main text 

and the references list as a result of 

search on the web. 

2018→2017 

 

The right year we put in the main text, 

sorry we make mistake in writing year 

in reference list. So please change the 

reference list to 2018 

 

 

Once again, big thanks for your kindness and cooperation. We wish you good 

health, happiness, and prosperity. 

 

Cordially, 

Kadri 

Jumrah 

 

Artikel Sudah dipublikasi 
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